

纪念新中国成立 70 周年系列 ▶



周年系列 ▶

寻找 XUN ZHAO **建国** JIANGUO

如果您还认识华漕的其他“建国”，欢迎提供信息线索。
投稿邮箱:houchuanting@sqcbmedia.com

2019年注定不凡，新中国70周年华诞，建国、解放……这些词承载了中国人太多的家国情怀。“建国”可能是一个人的名字，也可能是一条路、一所学校、一家企业、一个商店……每一个“建国”，在新中国的大背景下，经历了风雨洗礼、阳光彩虹，划出了一道道精彩的人生轨迹，努力建设我们的家国，与共和国牵手一起成长，一路走来。

今天，让我们来认识一下这位“建国”，听他讲述他与华漕的不解情缘。

华漕人李建国看华漕 华漕教育有特色 改革的路还很长



□记者 侯传婷

李建国，是纪王学校退休教师。1958年出生，父母带着殷切的期望，给他取名李建国，寓意希望他建设祖国贡献力量。说到名字，李建国说，生活中跟自己重名的人很多，同村就有3个同名同姓的。读书时，一个宿舍里面12个人，有3个人叫“建国”，老师点名时，“建国”出勤率很高。

“以前上课，老师都吃粉笔灰，现在是用白板、多媒体教学，教学环境比以前好多了，学校老师的待遇也有了很大提升，这有利于提升全镇的教育教学水平”李建国开心地告诉记者，虽然已退休，但提到学校，依旧是一脸兴奋，对学校情况了如指掌。

做老师这些年 最牵挂孩子健康

从小到大，李建国学习成绩优秀，1974年高中毕业后，在上海市广播站做实习记者3个月，曾学习写报道、通讯。之后回家务农，直到1977年恢复高考，同年12月，李建国参加首届高考。原本报名同济大学建筑学，后被录取到安亭师范学校英语专业，当时该学校专为小学提供师资。李建国1980年2月参加工作，工作38年，先在纪王小学从事英语教学12年，后来转为行政，曾任职人事干部、英语教导、副

校长。2002年6月，中小学合并为纪王学校，担任工会主席，2016年12月卸任，2018年2月退休。

1980年，李建国刚参加工作时，是学校里第一个科班出身的英语老师，教授五六年级英语课。

他感慨，以前四册教材的词汇量，比不上现在小学一年级的词汇量。

那时候，纪王学校是中心学校，然后各个村有村校，村校里面是不上英

语课的，李建国来了之后，除了在

中心学校教学，还会跑校到鹫山小

学、红卫小学、卫星小学、赵家小学

4所村校教授英语。在李建国看来，

时常跟孩子在一起，做老师心态会

变得年轻，能得到家长的信任那就

更开心了。

“现在的孩子太苦，升学压力大，学生体质相对较差，上海学生近视率远远高于全国的平均水平，以前读书的时候，班里戴眼镜的没有几个，现在班级里大部分的孩子都近视，有的孩子一年级就戴眼镜了，到了初中以后，班上大部分人都近

视了，高中不戴眼镜的就更少了。”李建国谈教育改革效果时说，现在从幼儿园开始，家长就为孩子投入很多金钱和精力，学舞蹈、美术、钢琴、围棋、英语等，有时候并不是孩子真正想要的，成长需要关注孩子的身心平衡健康发展。

上海的英语教学水平一直跑在前面，对学校学生要求好高，高中毕业之后口头交流沟通无障碍。现在小学使用的牛津教材，词汇量丰富，对学生要求更高，学起来难免吃力。

学校特色教育，寓教于乐

近年来，华漕镇的学校的硬件设施不断提升，诸翟学校、华漕学校建设得非常漂亮，各学校还建设创新实验室、电视台，从小培养学生的兴趣爱好，引导其职业发展，开设云录播教室，公开课教授几个学校都可以共享，最大化利用教学资源，不断提升全镇的教育教学水平，特色教育更是一大亮点。

2002年纪王学校合并以后，培育了两个特色教育点，开设消防博物馆和陶乐坊，镇相关部门投入了大量的资金和精力。学校与区消防中队结成共建单位，不仅为本校学生教学，还为社区居民乃至全市居民，提供消防安全知识普及，学校安排老师或者学生担任讲解员，为外校老师、学生和社区居民讲解安全知识。两周开展一次消防演习，在小学和中学交叉着进行。在老师带领下，学生学习掌握消防知识，手捂着毛巾，亲身体验火灾演习疏散。

2003年，学校与陶艺大师陶昌鹏合作开办陶乐坊，请陶老师辅导学生，担任技术指导，特聘两位专职的陶艺老师，一位学校数学老师是陶艺爱好者，还一位是景德镇陶瓷学院专业毕业的老师，课程把陶艺和历史、地理、美术等教学相结合，寓教于乐，学生更容易接受消化知识。

值得一提的是，学校几任校长都很重视特色教育发展，一直坚持传承下来，让学生了解学习中华传统文化和掌握生活实践技能，最大化调动学校的教育资源，全方位提升学生素质水平。

李建国认为，学生的行为规范培养也很重要。如果老师字写得漂亮，可以影响学生写字也漂亮，但是现在随着移动互联网的发展，全民的书法都在退化，语文老师对学生写字影响很大，学校要重视一下行



为习惯的培养，先培养老师硬笔书法，可以定期举行书法比赛。李建国上课时，看到学生握笔姿势不对，便会帮学生纠正写字姿势，希望学生从一年级开始练习正确写字，养成好的行为规范。

生活水平提高 出行更加便利

生活水平也提高不少，衣食住行的变化飞速。作为一位土生土长的华漕人，李建国亲身体验着身边的一点一滴的变化。伴随大虹桥的发展，周边动迁相继完成。2017年12月底，李建国签掉了动迁协议，随儿子搬到华漕镇上生活，家有86岁的老母亲住在纪王老房子，平时会回去看看老人。

“现在好了，74路起点站就在纪王，一部车就可以到市区了。”李建国回忆之前的出行感叹道，上世纪70年代前，公交74路可以开到北新泾，但是纪王不通，想要去市区，要沿着苏州河步行4公里路，花个多小时到华漕南华路，乘坐74路到北新泾，再换乘坐54路到曹家渡等地，非常不方便。

读书的时候，老师讲美国人每家都有一辆汽车，令人心生羡慕。没想到几年时间，李建国家里都配了车。要知道上世纪80年代，上海凤凰牌28自行车堪比现在的宝马奔驰，一家人省吃俭用斥巨资买一辆，村里很轰动，骑着去接新娘风光得不得了。

李建国回忆，早些年家里没有餐厨垃圾，一个月都吃不上一顿肉，衣服也是穿好几年，破了打上补丁继续穿。现在的衣服几乎穿不坏，每次社区里捐衣服，很多家里就会拎出来很多衣服，有的可能只穿一两次，不喜欢就不要了，捐出来也是一件好事。现在生活水平提高了，买件衣服不稀奇了。

采访接近尾声，李建国分享了自己一个小嗜好，他对数字感兴趣，年轻时候在学校，同事们都叫他“活电脑”，学校里老师的出生年月都记得很清楚，许多老师的电话号码也是熟记于心。

“几年以后，华漕可能变化很大，自然村也会逐渐消失了。”李建国坦言，不管怎样，华漕变得越来越美，生活越来越便利，看着家乡变化，心里别提有多开心了。